

**Руководителям территориальных организаций
и первичных профсоюзных организаций,
состоящих на учете в Профсоюзе работников РАН**

Уважаемые коллеги!

Во второй половине прошлого года Профсоюз направил ряд обращений в органы власти с обоснованием необходимости существенного увеличения бюджетного финансирования фундаментальных исследований. Однако они были проигнорированы чиновниками и по факту бюджетные планы на 2023-2025 годы предусматривают даже сокращение расходов на фундаментальную науку (Приложение 1). В этой связи Центральный совет Профсоюза считает увеличение финансирования науки одной из важнейших задач ближайшего времени. Чтобы решить ее, необходимо привлечь к проблеме внимание высшего руководства страны, в первую очередь Президента России.

При подготовке соответствующих обращений полезно сослаться на рекомендации РАН по объему финансирования фундаментальных исследований, подготовленные для Правительства РФ с участием представителей Профсоюза и одобренные Общим собранием РАН. Академия предлагает выделить на фундаментальные исследования в 2024 году денежные средства в объёме 415 миллиардов рублей (0,26 % ВВП), а в 2026 году - 800 миллиардов рублей (0,44 % ВВП). Кроме того, в обращениях рекомендуется использовать разнообразную аргументацию (Приложение 2).

Пробиться через бюрократическую стену и преодолеть сопротивление финансово-экономического блока Правительства РФ непросто. Это возможно только в случае активного участия в кампании не только территориальных и первичных профсоюзных организаций, но и отдельных работников академических институтов. Добиться цели нам помогут активность и профсоюзная солидарность!

И.о. председателя Профсоюза работников РАН Я.Л. Богомолов

8.06.2023

**Приложение 1. О бюджетном финансировании фундаментальной науки
в 2023-2025 годах**

Федеральный закон о бюджете на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов предполагает, что объем ВВП в 2023 году составит 149949 млрд. рублей, в 2024 году – 159714 млрд. рублей, в 2025 году – 170598 млрд. рублей. Уровень расходов федерального бюджета в целом растет, однако не в отношении расходов на науку. Обратим внимание на самую важную для академических институтов часть бюджетных расходов на науку – расходы на

фундаментальные исследования. В 2020 году расходы на фундаментальные исследования из средств федерального бюджета составили 203,2 млрд. рублей. По данным Росстата, уровень инфляции в 2021 году составил 8,4 %, в 2022 году – 11,9 %, в законе о бюджете заложен уровень инфляции на 2023 год в размере 5,5 %, в 2024 и 2025 годах – 4 %. Если ориентироваться даже на эти официальные данные, то для того, чтобы в реальном выражении бюджетное финансирование фундаментальных исследований осталось хотя бы на уровне 2020 года, в 2023 году объем бюджетного финансирования фундаментальных исследований должен составить 260 млрд. рублей, а в 2025 году – 281,3 млрд. рублей. Однако бюджетные планы предусматривают, что в 2023 году на фундаментальную науку будет выделено 253 млрд. рублей, а в 2025 году – 232 млрд. рублей. Таким образом, в реальном выражении объем бюджетного финансирования фундаментальной науки в период с 2020 по 2025 годы сократится ориентировочно на 17,5%. В отношении к ВВП объем бюджетных расходов на фундаментальные исследования составил в 2020 году 0,189 %, а к 2025 году, согласно бюджетным планам, должен упасть до 0,136 %, т.е. на 28%!

При этом финансирование государственного задания на проведение фундаментальных научных исследований подведомственными Минобрнауки России организациями будет расти, согласно бюджетным планам, примерно на 5,5% в год. В то же время оценки Минэкономики России показывают, что рост зарплат в регионах ожидается на уровне 8 % в год. Следовательно, при сохранении числа научных сотрудников, занимающихся фундаментальными исследованиями, ставится под угрозу рост их реальных доходов пропорционально росту средних заработных плат в субъектах Федерации.

В свете выше изложенных данных по финансированию науки весьма странной выглядит позиция Минфина России, изложенная в ответе на отзыв Профсоюза на проект закона о федеральном бюджете на 2023 - 2025 годы: «Принимая во внимание изложенное, объем бюджетных ассигнований, предусмотренный Законопроектом на финансовое обеспечение сектора исследований и разработок, и перечень связанных с ними мер государственной поддержки полагаются достаточными для решения стратегических задач отрасли в сложившихся экономических и геополитических условиях».

Очевидно, что складывающаяся ситуация с падением реальных зарплат, недостатком средств на материально-техническое обеспечение научных исследований, прекращения выделения средств на закупку дорогостоящего научного оборудования – в дополнение к созданным западными санкциями сложностям – может привести к резкой активизации утечки мозгов (оттока ученых и специалистов за рубеж) и существенному снижению научного потенциала страны.

Приложение 2. Рекомендации о содержании писем.

Обращения к Президенту РФ следует направлять через официальную электронную приемную: <http://letters.kremlin.ru/letters/send>

Важно соблюдать правила подготовки о отправки писем, изложенные на сайте.

В случае направления обращения от организации рекомендуется отсканировать его и прикрепить отсканированный вариант обращения, а «поле ввода текста обращения» использовать для написания сопроводительного письма (Направляю обращение такой-то профсоюзной организации – официальное наименование – на имя Президента Российской Федерации по вопросу бюджетного финансирования фундаментальной науки, подпись).

Очень важно в обращениях апеллировать к решению Общего собрания РАН - рекомендовать Правительству РФ выделить на фундаментальные исследования в 2024 году 415 миллиардов рублей (0,26 % ВВП). Для частных лиц обращения могут направляться в самой краткой форме, например, так:

«Уважаемый Владимир Владимирович!

Я, молодой ученый, (рекомендуется указывать это, если соответствует действительности) в текущих сложных геополитических условиях считаю необходимым серьезное увеличение бюджетного финансирования фундаментальных исследований. Поддерживаю рекомендации Общего собрания РАН о необходимости выделения из средств федерального бюджета 415 миллиардов рублей на фундаментальные исследования в 2024 году. Прошу Вас дать указание Правительству РФ руководствоваться рекомендациями Академии наук при подготовке проекта закона о федеральном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов.

С уважением, Иван Иванов»

Такой краткий текст можно помещать в «поле ввода текста обращения», прикреплять ничего не обязательно. При этом не обязательно указывать место работы: обращение имеет право направить любой гражданин России, независимо от места работы.

Безусловно, более подробные и аргументированные обращения приветствуются. Центральный совет рекомендует использовать разнообразные доводы и аргументы – те, которые ближе и понятнее автору/авторам обращения. Хорошо писать о том, что знаешь и что действительно беспокоит.

В частности, можно указывать на необходимость:

- достижения технологического суверенитета;
- сохранения и укрепления кадрового потенциала науки в условиях жестких западных санкций;

- резкого улучшения материально-технического обеспечения исследовательских работ, включая закупку современного научного оборудования;
 - увеличение объемов финансирования государственного задания организаций до уровня, позволяющего не только выплачивать зарплату сотрудникам, но и обеспечивать проведение исследовательских работ;
 - ликвидации серьезных диспропорций в оплате труда научных сотрудников и иных категорий работников научных учреждений, подведомственных Минобрнауки России;
 - ликвидации серьезного разрыва в оплате труда научных сотрудников, работающих в разных регионах;
 - индексации заработной платы работников научных организаций с учетом инфляции;
 - существенного увеличения объема грантового финансирования науки;
 - увеличения финансирования определенных направлений науки, которые могут дать важные результаты;
 - доведения до учреждений средств на выполнение государственного задания в объемах, позволяющих выплачивать всем работникам оклады в размере не ниже, чем установлены Приказом Минобрнауки России № 72 от 1 февраля 2021 года;
 - выделения средств на введение отраслевой системы оплаты труда для научных и научно-технических работников;
- и т.д.

Направляя обращение от первичной профсоюзной организации или как частное лицо (в случае, если вы указываете, что работаете в определенной организации), лучше не апеллировать к проблемам и трудностям своей научной организации, во всяком случае, без консультаций с руководством. Нужно понимать, что Минобрнауки, куда может быть переправлено обращение может, не принимая во внимание проблемы общего порядка, возложить вину на саму организацию.